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Előfizetési arak :

Helyben ét postán küldőé.
ügy évre . ... 10 írt—kr. 
Fel évre .... 5 ,, — „
.tegyed évre 2 ,, 50 *

Kyyrs szám .5 kr.
A Imp iKellemi részét illető min­
den közlemény főpiac*. Vevaey-
aá* földexic:. a axerkeextoségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben
TELEÖDI X. .LAJOS é* If). 
CSATHY KAROLY könyv - 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KL'TASI IMRE könyv­
nyomdájában é a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki „Ittggeflenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petit «őrért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű » többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
o la s óbb árért vétetnek tel. 
Hélyegdij minden klilönbeikta- 

tásért -30 kr.

,NyiItér*-ben megjelenő közié 
tnény minden petit sora gu kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban. KUTASI I. könyv- 
nyom dijában, valamint ZICHKll- 
MAN H. köxv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérme\tetlenül 
beküldőt* kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
aiatzak.

Domine quo vadis? . . .
(r. e ) Midőn ismét együtt ülnek a 

legmagyarabb egyház, magyar kerületének 
kiválasztottal, öukényteleuül is felmerül el 
lilénkben az a szomorú kép, a melyet nyújt 
jelenleg a magyar protestantizmus mai 
állapota 1

Átalakuláson, valóban nagy átalaku­
láson mentes keresztül elvek, intézmények 
és emberek s az évszázadéves egyházat az ily 
változásokra fogékonyabb emberek hasonlóvá 
tették azon éltes férfiúhoz, ki vénségére 
fehér uyakravalót, köcsög-kalapot és ujj 
szabású frakkot öltven, vagyonos parthiera 
vadászik, tánezra kerekedik s ebbeii fárad 
ságában ing-mellére csepeg az izzadt baj 
és abrázp.t fekete és piros mázolása.

Nem a régi protestantizmus már az, 
a melyért ama viaszként idomítható szivek 
és elmék, érzelmek és meggyőződések ra­
jonganak.

Népies hasonlattal élve — isméteszünkbe 
jut az egyszeri ember, a ki nem akart u j 
csizmát csináltatni, hanem a regit megfe- 
jeltette, aztán megtaipaltatta, csináltatott 
hozzá uj szárat és azt hitte, hogy még min­
dig a régi csizma vau a lábán!

Pedig nem úgy vau. A protestantiz­
mus megváltozott; nevezetes válságok előtt 
áll s autonómiájának erősséget öukéuyüleg 
mar csak nem lerombolván, talán már nem 
is protestantizmus az, a mit ma protestan­
tizmusnak neveznek.

Levetette az antik, puritán jelleget s 
a modern korszellem frivol befolyásainak 
ellent nem állhatváu, iuauguráltak egy mo­
dern protestantizmust; — s a vérta
uuk korszaka elvivéu a maga bu- 
báuatos adóját, jöttek azon korszakok, a 
melyekben elég volt a passiv reziszteuezia, 
az elv hűség meg nem dönthető kitartása. 
Egy Révész Imre és iázókacs József rnagas- 
lottak ki eme nemrég elmúlt korból. Most ? 
Most a prot. egyház tanügyi autonómiájá­
nak épsége vagy, habár kivételes esetekben 
és föltételesen való meglazulása csak is 
pénzkérdésnek tekintetik, a püspök nem is 
püspök, ha nem királyi tanácsos, bemegy 
a főrendiházba és a kir tanácsosi czimmel 
felfegyverkezve akar ott esetleg síkra szál- 
lani a protestantizmus érdekében az őt 
kegyekben fürösztő hatalom ellen !

A czimek, a kir. tauácsosság, az állam- 
segélyes prot. iskolák protestantizmusának 
korszakát idézték elő a modern emberek, a 
kiknek nagy része pedig még egy-kót év­
tized előtt is ugyancsak erős Kalapácsai 
voltak az autonómia ellenségeinek! Pedig 
bizony a pátens nem kívánt tőlünk többet 
akkor, mint a mennyit feladtunk ma! 
Most valami ál-alkotmányosságot élünk az 
igaz, akkor pedig nyílt abszolutizmus 
igázott le. De váljon tel lehet-e adni bár­
mely politikai viszonyok között a protes­
tantizmus alapjellegeit! És ha a 
mostani alig-aiig garantirozott, egy kis sza­
badabb mozgásért bizony rögtön megszün­
tethető ál-aikotmáuyossagot ismét abszolu­
tizmus váltaná fel, ugyan mibe vetjük meg 
lábainkat, a midőn ismét küzdeuünk kell, 
ha e csöndes időben magunk ragjuk el ma­
gunk alól a jogot alapot ? Vagy ugyan játsz­
hatna-e még valamikor protestantizmusunk 
azt a szerepet, a mit az elnyomatás éveiben 
játszott, a midőn csakis autonómiánk véd- 
szaruyai alatt volt egy kis szabad mozgás 
e hazában s a szabadság, a hazafiság 
forrása volt minden autonom tanintézetünk ? 
Bizony-bizony ki van e magasztos szerep 
játszva, ma már azt kell hinnünk, misze­
rint ezen urak a beállott törvényesebb idő­
ket csak elfogadható alkalomnak tekintették 
és várták arra nézve, hogy a kormány-pro- 
lestautizmus előnyeit minden aggodalom 
nélkül elfogadhassak. Mindegyikükre elmond­
hatnék Pál apostollal, hogy »hirdeti 
azon tudományt, melyet hajdan pusztít 
vaia.c,... Domine, quo vadis? Hová megyünk,

hová jutunk ezen az utón ? Hiszen a ma­
gyar protestáns egyház már nem egyéb, 
mint erélytelen és szolgálatkész eszköz a 
kormány kezében ! Egy tere a hatalom gya­
korlásának, egy hajdan a lelki szabadság 
vetésével ékeskedett, most már letartott, 
ugar föld-lapály ! A kormány akar és 
tesz, ez akarat és tett végrehajtói mindig 
ugyanazon emberek, mindig ugyanazon alakok. 
Igen természetes, hogy ezen politikai phalanx 
ily kölön válásával s összefogódzásával, önkén­
telenül elszigetelteinek és magukra’marad­
nak azok, a kik mindenben és mindenben 
tehát nem csupán a politikai, de az egy­
házi téren is a szabadság és jogossá" elvei 
mellett harczolnak, a mely elvek minden 
téren ugyanazok ! Ennek következtében 
keletkezik aztán egy igen kémikus, de 

valóban \ érlázitóuu vaKmerő cynizmus- 
sal űzött komédia, ők, az emissariusok, 
az egyház tanácstermében is csak kortesek 
és kormány-politikusok, fogják a párt-poli­
tikának egyházi ügyekbe való keverését 
azokra, a kik pedig a régi, az ó v s z a 
z a d o s alapon aiiván, egy szóval sem 
tesznek többet, egy hanggal sem agitálnak 
egyebek mellett, mint a mik a protestáns 
egyház kánonaival, presbyteri szervezetével 
kezdettől fogva össze vaunak forrva !

De bármily sivár korszakot képez a 
mai korszak, prot, egyházunk és autonó­
miánk történetében, ennek ódiuma az utó­
kor itólőszóke bizonyára cssk azon keve­
sebb, de mégis uralkodó részt fogja érni, 
melynek az egyház egésze, összessége a 
a hatalmat és intézést átengedte. Mikor ezen 
összesség maga nyilatkozik, akkor érez­
tetni szokta íeukölt súlyát azon hatalma­
sokkal, kik a hatalmi polczon elfordultak 
az őket szült es nagyokká nevelt egyháztól 
is. Az ódium a most hatalmas keve­
sebbeké ieend, kik felemeltetvén — közelébe 
jutottak a hatalom verőfényéuek s felolvad­
tak, mint a vaj, mint a viasz. A többség, 
az összesség meg valóban protes­
táns s azon üzelmek által, melyek a 
protestáns autonómiát mintegy kiszolgál­
tatják a kormany-hatalomnak — megvesz­
tegetve soha sem lesz, azokat istápolni nem 
fogja soha!

= Fejedelmek találkozója. Egy B e c b-
b e u Ken magán levelet olvasniuk e napok" 
ban, a mely a többi között a következőket: 
A három császár küszöbön álló találkozása, 
még nem is nyerte meg szentesítését a feje­
delmi alakok által, s imé — már is gyors lt p- 
tekkel lepdel előre terveiben az osztrák had- 
ugyér, sót már br. Fehérváry m. k. honvé­
delmi miniszter is hosszú kihallgatáson volt 
Becsben, ki 24 óra alatt ment oda és jött visz- 
sza! Mit jelentsen ez egyebet, mint . . ■ a
gabona-árak e m c 1 k e d 6 s é t? Mit is
keresgethetett a magyar honvédelmi miniszter 
oly íutva Bécsben es miért kellett nékie oly 
gyorsan visszatérni? Azt a nemzet rövid idő 
mmva s akkor fogja megtudni, mikor követ­
keztethetni fog egy rögtönzött mozgósításból 
és azon áru-czikkeknek hirtelen emelkedésé­
ből, melyet az ország vagy is a birodalom 
meglepetni. Most újból forr a szakadatlan ki­
sebb Konlerenczia a Burgban, melyről még a 
jól informálva lenni szokott iapok is haVgat- 
felsőbb kívánatra ... de a mely végered­
ményében igen is furcsa meglepetés fog majd 
lenni a terhet viseiö adózó nepre. Itt említjük 
meg a lapoknak egy igen rejtve kö­
zölt hitet, a melyek szerint ismét Becsbe 
készül egy az occupált Busnyák- és Herczegócz- 
tartomáuyok végleges anuektálását kérvénye­
zett küldöttség.! Még is szeretnök tudni, hogy 
mi okból kerüli mindég ki ily meglepetések- 
kel a magyar parlament aktiv időszakait ? Vagy 
a mi poiitiKai eleiünk mar sohasem veti le a 
gyermek-czipőket és Magyarország már min­
dég csak a befejezett tényekkel 
fog szemben állhatni? Vagy nem-e ezt gyai.it- 
tatja velünk a lakokban, f. b. 21-iki számában 
megjelent azon szerény harmadfél sor,*

hogy br. Fehérváry ma ide ért és ő felsége; miután 
különös kihallgatásra fogadta, a honuét rögtön 
visszasietett Budára . . ? — Tisza Kálmán 
pedig vígan úszkál a tenger játszi habjai kö­
zött! Csak valahogy el ne nyelje ott időnek 
eiót.e valami gonosz czápa !

= A kaposvári katonai botrány. Mar 
irtuk a Kkaposván állomásozó 52. gyalogezred 
két tisztje Stentsch és Oiatz hadnagyok által 
előidézett kávéházi botrányról s ezzel össze 
függőieg Stagl ezredesnek brutális és otromba 
inzul tálasáról, meiy végre Somogyvármegye 
közönségének jelszölalása folytán vegyes pol­
gári és katonai vizsgálóbizottság 
elé került. A vizsgalat furcsán folyt. A 
garázda tiszteket s a brutális tiszteket nem 
merte a vegyes vizsgálóbizottság maga ele 
idézni, hanem polgári,es katonai részről kü­
lön vezették a vizsgalatot s csak utólagosan 
fogják a kihallgatott tettesek és tanuk vallo­
mását egybe vetni es határozatot hozni, a 
vizsgálat emelteit meglehetősen komikusnak 
'ünik föl s bizonyára mág nevetségesebb lesz 
az eredmény.

= Az erdélyi cath, status tavalyi-gyű­
léséből a váltás es közoKtatasugyi miniszter­
hez intézett fouerjesziesre megérkezett Jó­
sika Lajos barohoz, mint az igazgatotanacs 
elnökéhez, a miniszternek f- évi april. 14-éu 
7044. sz. a. kelt válasza. A miniszter felelete 
elutasító, amennyiben nem fogadja el a sta­
tus azon álláspontját, hogy az erdélyi katho- 
iikus középiskolák autonom intézetek, me­
lyekre a kormánynak, illetőleg a tanlelügye- 
lőiiek befolyása nem volna.

= Külföldi hírek. Az orosz e s Tu- 
g o 1 tárgyalásuk meg mindig ioiynak. Leg 
ujabti na az, nogy Oroszország nem ragasz­
kodik többé a Zultikar-szoros névvet jelölt 
Határvidék bekebeiezesehez s azt jeleutekte- 
ien fontosságúnak nyilvánította. Ten&t telje­
sen fogtiól képűit hír továbbá, hogy Korea 
Oroszország leunatóságának alávetette volna 
magát, es nogy az orosz követek utasítást 
kap.ak, hogy jelentsék ki hatarozottau a ktii- 
nai és japam kormányok előtt, hogy Oroszor­
szág Koreává! semmilele egyessegre nem le­
pett. — Kaszszala masleievi ostrom 
után f. ho 3 au éhség következtében megadta 
magát. — ti i r Drummon d-W o 1 í égj p- 
tomi anissiojáuak czéija volna az angolokkal 
való ved- es dacz szövetség leiajaulása a szül 
tannál. — A leugyelzsidok kiutasítá­
sát erélyesen foganatosítják Oroszországban.
Ugyané usztitó munka folyik Romániában is.
(Eeiós, hogy mindezen leszórt tetveket is mi 
szedjük lei. Szerk.) — Bismarck es gr.
K á i u o k í találkozásáról azt Írja a Temps, 
hogy a vám uu;o létrehozásának terve uugaoa 
dőlt. — A kremsieri találkozás­
nál a király, Erzsébet királyné, a tróuorö 
kös, Karoly Lajos lóhereztg, Hohenlohe her­
ezeg lóudvarmester, Hunyauy grút főszertar- 
tá-mesier, Paitavícini orgioi szertartásmester,
Hofmann báró az udvari színházak íóinten- 
dáusa, Monde! háló íőhadsegéd, Nopcsa báró 
föudvarmester, Guets grotue főudvarmesternő, 
Pejacsevich groi föudvarmester, Káluoky gróf 
Külügyminiszter, tizógyeay osztályfőnök, Taaíie 
gr ót miniszterelnök, Stummer udvari tanácsos, 
Blumenstock osztály tanácsos, Orczy báró mi­
niszter, Wolkensteiu gróf nagykövet es két 
udvari titkár. — Kothau iranczia diplo­
matát — még ösmeretien okból — a nemet 
kormány kiutasította E.szászból.

= Protestánsok es a főrendiház. Az
»E—s“ Írj i : „Senki se ingyje, hogy az uj 
főrendiház már egészen teljes, s hogy meg 
sok akadály nem áll Tisza Kálmán útjában, 
melyet — ha lehet — le kell győznie. A 
protestáns egyház kiválóságai közül pl. többen 
nem akarják elfogadni a fenyes megtisztelte­
tést, s alig fogják átlépni a főrendiház kü­
szöbét. Mint a törvény mondja, ugyanis az 
egyház három legidősebb püspöke és fógoud- 
noka jut be mindig időnként a főrendiházba. 
Tehát jelenleg Révész Bálint, Kun Berta, 
lan és Pap Gabor püspökök, Tisza Kálmán, b. 
Kemény Gábor főgoudnokok bírjak e méltó­
ságot. De hát hogy állunk velük. Révész 
Bálint püspök pl. semmi szia alatt nem 
nem akar részt venni a főrendiház ülésein, 
mert — mint mondja — anyagi viszonyai nem 
olyanok, hogy elbírják a fővárosban! hosszabb 
ideig való tartózkodást s két konyhát tartson, 
vagy kétfelé költsön : Debreczenben 
és Budapesten. Kun Bertalan püspök pedig 
csak úgy lépne be a főrendiházba, ha kerüle­
tének ez

úgy kerülete, mint ő, más meggyőző" 
déstöl vezéreltetnek, a főrendiháznak ez idő 
szerint tagja nem lehet. Tudvalevőleg a tiszán- 
inneni ref. egyházkerületi zsinatra bizta annak 
eldöntését, hogy püspökeik és főgonduokaik 
résztvehetuek-e a főrendiházban ? Pap Gábor 
püspök-e ? Azt mondja, ha már két püspök­
társa nem megy be a főrendiházba, hogy men­
jen be ő ? Czéltáblúja csak nem lehet pUspök- 
és paptársainak í Tehát a három református 
püspök megjelenésére már kevés kilátás lehet. 
Most bátra van a három fógoudnok. Báró Yay 
Miklós tudatta közelebb egy magas egyházi 
méltósággal, hogy ha az illető püspök vona­
kodnék belepni a főrendiházba, úgy ó állásán 
nem marad és a legközelebbi ülésen leköszön. 
Ha tehát lemand a főgondnoki állásról — 
mire alapos kilátás van, mert püspökje csak­
ugyan nem megy be a főrendiházba - akkor 
természetesen nem is lesz főrendiházi tag, — 
már mint főgouduok. Tisza Kálmánnak, mint a 
kormány fejének, az alsóházban a helye a 
képviselők közt s igy ö épen nem léphet be 
a főrendiházba. Hasonló állásponton van, mint 
miniszter, br. Kemény Gábor is. Tehát el le- 
hetüak rá készülve, hugy a hat közül egyik 
sem lesz főrendiházi tig. Hogy e nagy aka­
dályokat hogy győzi le Tisza Kálmán, kiván­
csiak lőhetünk rá.

Il-ik Nyilt levél nagyt. Szeremlei 
Sámuel úrhoz!

A.
A főkérdéses az arra adott 

válasz.
Ezen kifejezésre vonatkozólag „a d eb­

re c z e n i ref. collegium, tulajdo­
nosa az egyházkerület“ bátorkod­
tam e kérdést intézni „hol vannak az 
adatok arra nézve, hogyadebrr- 
czeui ref. collegium nak kez­

eitől fogva néma debreczeni 
tközség lett volna tulaj- 

továbbá „h o g y a debre- 
ég ezen tulaj- 

t a I á- 
v a g y 

z a, avagy

d
r e f. h 
d o n o s a ?
czeni ref. hitköz 
doni jogáról teljesen é s á
nosau lemondott volna?“
„hogy ezt másra átruhá 
ettől megfosztatott volna?!“

Ezen kérdésekre nt. Szeremlei S. ur a 
„Debr. prot. lep.“ 33 ik számában az ift s ó- 
ról-szóra leirt lényeges és egyenes feleletet 
adta :
„Coliidő, melyben a debrecze­
ni egyház (és méginkább Delire- 
ezen városa) teljesen magáé­
nak mondhattaacollégiumot es 
azt közvetlen eg y-m aga kormá­
nyozta. Ez akkorvolt, mikor ő 
maga tartotta fenn az iskolát“

Továbbá a lényeges és egyenes felelet 
ezen szavakban foglaltatik : „úgy vagyok 
meggyőződve, hogy a mostani 
főiskola tulajdoni joga a szer­
zésnél fogva az egyházkerüle­
tet illeti; a debreczeni egyház 
tulajdoni joga pedig a régi c öl­
lé g i u m m a 1 együtt elenyészett, 
elévült, és azt semmiféle gene­
ral convent és királyi helyben­
hagyás többé életre nem tá­
maszthatja.“

A nt. Szeremlei S. ur ezen meggyőződé­
sével az én meggyőződésem épen ellentétes. 
Mert a debr, ref. hitközség a maga természe­
tes és törvényes jogait mai napon is használja 
és gyakorolja, a tiszántúli egyházkerület a fő­
iskola köz.ellen kormányzását a tanügyi bizott­
ság és a gazdasági tanács által teljesiti. Min­
degyik egy harmadrészben a superinteidentia, 
egyhnrmadrészben a debr. ref egyház, egybar- 
madrészben a tanárkar által választott és fe­
lelős tagokból áll. Tehát a debr. ref. egyház 
jogfolytonosága él, és az ó j igái sem 
el nem enyésztek, sem el nem évültek. Sőt a 
Szeremlei ur által is felemlített azon jog elv 
szerint „jus et officium pari passu ambulant“ 
a debreczeni ref. hitközségnek a collegiumhoz 
való tulajdonjoga, — a zsinat által legfelsőbb 
egyházi hatósággá emelt conventnek az iskolát 
fentartók érdekében hozott határozata szerint 
és erélyénél fogva — most még erősebb és 
biztosabb, mint valaha.

Itt áll kettőnknek egymással egészen el­
lentétes meggyőződése.

A dolog eldöntése egyikünkre sincs bíz­
va. De azt én is reményiem, mint. Szeremlüi
ur, hogy mind az eg', házkerület, mind a debr. 

. , „. „ „ . . , re£ hitközség vezérférfiainak megvan és meg­
volna a hallása a az övé is vit de;1 lesz azon kiváló gyakorlati tapintatuk és böl-



DEBRECZEN.
cseségük, melynek a múltban annyi bizonysá- < főcurátor szervezte a collegium anyagi ügyeire - Békési Gyula tanár ur
L'ät Älifdlr Trie fel «7 ű ] ú «Q tn 1/n r áll a . v <1 "/ .j o a iS ír i far Aao/if « ____, • x. ' : :_____ ,fX «ÄU .ir,gát adták. Ide czéloztam felszólalásainkon éu i nézve a gazdasági tanáesot a fentebb említett 
is. midőn azt Írtam, hogy a Szeremlei ur által módon, a három testületnek, u. m. a tanár
felhozott állítások — a „számítás“ és „majo- 
rizálás“ — a jelenkori adatokból megold­
hatók.

Ezen nyilatkozatommal az általam feltett 
kérdésnek és az erre adott feleletnek további 
fejtegetésével részemről teljesen felhagyok, de 
csakis azért, mert meggyőződésem szerint, két 
ily ellentétes nézetet, hírlapi vita utján össze­
egyeztetni lehetetlen.

B.
Nehány igénytelen észrevé- 

tel « mellékes tárgyakra nézve.
Nt. Szeremlei ur meilekeseu ezt jegyezte 

meg „annak fejtegetése, hegy a 
collegium nak kicsoda a tulaj­
donosa, meddő elmefuttatás.“

Tessék elhinni, hogy nem olyan meddő ez 
elmefuttatás, minőnek egyelőre látszik.

Én, mint már nagyon öreg ember, az én 
szintén elöregedett s a tapasztalatok nehez 
igája alatt «Iáiéit lovamon nem akarok futatast 
kezdeni, egy élete javában levő oly kitűnő tu­
dóssal, minőnek nt. Szeremlei urat én is tar­
tom, tartja az egész hit-felekezet. Engedje meg 
azonban nekem, nogy e kérdésre nézve a múltak 
tapasztalataiból felemlítsem a nagyabb esemé­
nyeket. lóért már három ízben járt fel e go­
nosztevő kisértet.

A reformátiótól kezdve két egész száza­
don keresztül egészen 1752-ig nem lehetett 
csak fel is tenni ezt akórdest, kicsoda a deb- 
reczeni collegium tulajdonosa ? Ekkor a hatal­
mas erőszak eltiltotta Debreczen városát a 
coilégiumnak és egyháznak a városi pénztártól 
való segélyezésétől. — A körülményekhez ké­
pest a város jogai áthallottak a ref. egyház- 
tanácsra. A szelíd hatalmat nehány ev múltá­
val lerázni igyekezett S i u a i, azt állítván, 
hogy a collegium sem nem a városé, sem nem 
az egyházé, hanem csakis az „önmaga magáé,“ 
mert a collógium egy nemes személy, a mely 
minden nemesi jogokkal és kiváltságokkal bir.
A coilégiumnak szellemi és anyagi kezelése a 
professorokat illeti. — Nem az episcopáiis tö­
rekvés* hanem az efféle merev állításoknak 
erőszakos keresztülvitele buktatta meg Sinait, 
ki a collegium pénzével és vagyonával is ké- 
nye-kedve szerint rendelkezett,

Következett a Domokos Lajos fel­
lépése, ki a Sinai megbuktatása utáu a colle 
giumuak szellemi és anyagi kormányzását a 
debr. ref. egyháztanács kezébe adta, állítván, 
bogy a coilégiumnak az eltiltott város után 
egyedüli jogos tulajdonosa a debr. ref. hükóz s?g. " 
t.ott

karnak, a debr. egyházi tanácsnak és az egy 
házkerületnek tagjaiból, mely gazdasági ta­
nácsnak elnöke mindig a debreczeni ref. egy­
ház főcurátora.

A professzorok választására és a tanügy 
szellemi vezetésére zsinórmértékül az 1822-iki 
konvent határozata és az úgynevezett „litte- 
raria deputatió“, vagyis taiügyi bizottság szol­
gált, a superintendents közvetlen kormányzása 
alatt.

Most, midón a magyar államkormány 
alatt, országos törvények értelmében, a zsinat 
által legfőbb egyházhatóságga emelt convent a 
köz-p- es főiskolákat szervezi és ezen szerve­
zetet végrehajtás végett m.r ki is adta : ez a 
kérdés „ki, vagy kik a debr. ref. collegium 
tulajdonosa vagy tulajdonosai ?“, teljességgel 
nem meddő elmefuttatás; sőt 
inkább ugyancsak mélyen életbevágó 

[kérdés.
Azt hiszem, hogy egy dologban minden 

érdeklettek egy véleményen vannak, nevezete­
sen, hogy a debr. ref. coilégiumnak úgy Deb- 
reczen városában, mint azon kívül levő a debr. 
ref. collegium nevére telekkőnyvezett ingatlan 
birtokai, valamint tókepenzei, évi járadékai, 
alapítványai a debreczeni ref. coilégiumnak 
elaunyira sajátjai, hogy azokat az eredeti 
rendeltetésűktől semmiféle felsőbb kormányzói 
hatalom el nem vonhatja, más czélra nem for­
díthatja.

Ezen kétségtelen jogi elvből lehet és 
kell kiindulni, midőn a deur. ref. collegium- 
nak a közelebbi hatvan év alatt minden izé­
ben történt uj szervezéséről, tanszékek szapo­
rításáról, uj épületek emeléséről van szó.

S midőn a tiszáutui egyházkerületről, 
mint a debreczeni ref. collegium tulajdonosá-

siurni igazgató volt és mégis csak 
Értesítőben jutott eszébe ezt Írni, hogy 
debreczeni ref. főiskola a ti­
szántúli egyházkerülertulaj- 
d o n a. — Az előző evekről szóló Értesítők­
ben ennek nyoma sincs, a későbbi évek Érte­
sítője azonban egészen a folyó esztendőig 
reprodukálja a Békési Gyula ur igéit. Minő 
hatás alatt kezdte e kifejezést a most már 
tankerületi főigazgató és kir. tanácsos ur, nem 
tudom, de ennyit önmagától hallottam, hogy 
miért nem állít Debreczen város a reáliskola 
helyett egy gymnásiumot ? ! Elcsudálkoztam e 
nyilatkozatán, mert azt Isten és ember tudja,

; hogy a debreczeni ref főiskolában levő gym- 
! uásium a reíorimuioíui kezdve folyvást meg­
volt s abból, hogy a - egyházkerület a vidékről 
jövő tanulóknak a coliegiumoan nagy lakásokat 
építtetett, teljességgel nem következik, hogy a 
debreczeni születésű tanulóknak küiöu gyuina- 
siumot kell állítani.

Nem hagyhatom említés nélkül nt. Sze­
remlei urnák ezen okoskodását sem, „i i y 
módon a klérus ma rátehet nő 
kezét a budapesti m. kir. egye­
temre azon czirnen, hogy a z t va­
lami k o r ő alapitá; Debreczen 
város pedig követelhetné a tu­
lajdoni jogot az ottani kir. gaz­
dasági akadémiához es Hajdú- 
megyéhez, mivelhogy ezeknek 
ő adott telket, házat stb.“ Bizony, a 
klérus nemcsak hogy rátette kezét az egye­
temre, de sőt Lem is vette le róla soha. Ott 
él és uralkodik abban a rom. kath. theologiai 
íacultás, de Töröknek, Székácsnak es Ballagi- 
nak nem sikerült a protestáns theologiai fa­
kultást beerőszakolni. A mi Debreczeut illeti, 
e város es egyház azon órában, a melyben a 
gazdasági tanintézet megszűnik lenni ilyen

1877 ben már gyúrna- . deon, grf D e g e n f e I d József főispán, U í- 
1881 iki f a 1 u s s y Sándor Szatmárm. alispánja, az es­

perest kar, nt. Kiss Albert orsz. gy. képv 
nt. Könyves Tóth Kálmán, nt B a- 
l ogh Ferencz, nt. Csiky Lajos, B e k e 
Mihály arvasz. elnök. dr. T i s z a István R j. 
t o ó k Zsigmond, Horthy István, S á p y 
Sámuel, Lengyel Imre, Mészáros 
trv8z. bírák, dr. Király Ferencz, Rab 
László gazd. tanácsos, dr. Legányi Gyula 
N a d á u y i Miklós nt. Németi Lajos stb.

Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző 
felolvasta a megjelentek névsorát.

Iiyés Bálint, Szeremlei Sámuel, Tabajdi 
Károly főispán jelentik, hogy részint halasztha­
tatlan dolog, részint betegség miatt nem jelen­
hetnek meg, Kulin Imre (a u.-károlyi egyház­
megye gondnoka) szinte ezt jelenti.

Felolvastatott a nagykárolyi egyházmegye 
} jelentése az esperes választásról. 35 egyház­

ról beszé ü.;k, azt sem szabad elfelejtenünk és f Tanintézet, nemcsak ráteszi kezét a debreceni 
azt sem lehet meddő elmefuttarásnak teamte-i gazdasági tanintézet epületere, hanem egvsze-

k sem I rületr el is foólaiia o»manüh ■ eW"há,kerület- k sem f rüleg el is foglalja a telket az épülettel együtt,
mondhatok „n e n y u 1 j h o z z á m v , r á g- Nem különben a város visszaveszi a megye-

“ . ,7,- , , , f házat is azonnal, mihelyt Hajdumegve Böször-
l íoo-ben megalakult a mm-tani négy i menybe vagy Szobosziora tenné at székhelyét

superintendents, de az ezt megelőző időbeni Végre nt. Szeremlei urnák ezen kozfe 
oly nagy és ha.a.mas „cistibiscaua superiuteu-1sére „úgy tudom, hogy a debre- 
deatia* két reszre vágatott. ez.ni egyháza 1 ó f s? k o 1 a V é v i

A koze.ebm években erősen hangoztatták i költségeknek egy uyóczad ré- 
hogy a felső-szabolcsi, szatmári, beregi s mint-1 s z é t is alig v i s e 1 if“ csak ennyit vála-
oefinte HiStó?6^!’ l? mostaii su-1 szolhatok, hogy az éu tudomásom szerint Deb-
perintendeutiátói elszakadva, külön supennten- reczen es az egyház a collegium évi költsé-
deutiát készül alkotni

Az 1881 iki zsinaton is
- , —-------  „ a kik a tiszántúli mostani

az egyház tanács gyűléseiben határozta- ? nagy kiterjedését tekintve, osztozkodni kiváu- 
el, hogy kik legyenek a professurox, ott \ lak és csak időkérdésének tekintik ennek a

már

számosán voltak, 
superintendeutia

m!g s. ítan,Jeud8í:e.r,’ ott hozatott a \ superiuteudentianak eldarabolásáL Volt mai, 
professorokra és diákokra szóló törvény, ott f — legalább papíron - a békes-báuáti egyház-j

igyeból is egy sziváczi suDermtendennn I

! Dói 33 szavazat érkezett be s 30 szavazattal 
S e g e s v á r y József k.-jáuosii lelkész, az­
előtti egyházmegyei tanacsbiró es jegyző vá­
lasztatott meg esperessé. Segesváry J. ünne­
pélyesen feleskettetett s szép beszédben gjan- 
lotta magát az egyházkerület jóindulatába, mely 
beszédre ismét lótiszt, püspök ur. válaszolt. 3 

Az eiső ieiüeszképessegj 
vizsgára 21-en jelentkeztek, mindnyáján 
vizsgára bocsáttattak, pótvizsgát 3 tiszteietes 
atyafi tett, 2-ik vizsgára 1 jelentkezett, gj áp­
rilisban is jelentkezett, de betegsége miatt 
akkor nem vizsgázhatott.

A vizsga eredménye felett a bizottság 
megelégedését fejezi ki. Nagy Jozseí 
Illyés Endre, Sas Béla, Kutas Bálint’. 
Szűcs László minden tantárgyból kitűnő osz­
tályzatot nyertek, nevezetes e vizsga azért, 
mert a vizsgázók közül egy sem bukott meg' 
A levizsgázottak osztályzatának felolvasása 
után főtiszt, püspök ur atyai haugu beszédet 
intézett az ilju tiszteietes atyafiakhoz, melyben 
intette őket, hogy ezentúl is haladjanak a tu­
domány, erkőlcsiség és vallásosság utján, — a 

‘ káplánokat pedig az egyházkerület figyelmébe 
ajaulja.

A Belfastban tartott presbyterium szö­
vetség nagy gyűlése alkalmával egyházkerüle- 
tüuk üdvözölte a nagygyűlést, mire ez viszon- 
üdvőzletet küidött, mely magyar fordításban 
fe,olvastatott. Felolvastatott továbbá a presbi­
teri szövetségi bizottság jelentése, meljnea 
igen érdekes pontja volt az, hogy sikerült egy 

I magyar theologus ifjú számára Londonban
k" fmttliví ulinaniHnmnf !*• 1 « n r» l> A r, A I »> ■ .. IJ ! 1.

ya^foM1“ 8 colleglumuak tőkepénze és összes| megyéből is "eg> sziváczi superintendent^ 
g'V ' , . . I Ismételve mondom, hogy ha valaha, most I

uat kánonjai által impregnált főcurátor1 P éc- * debrei: kik aj ugyan, de mindkettőnket a debreczeni refor képviselték az egysázkertiletet a Baídácsi
hjImrJe az MbbibeXm eSJotl f Íila donosii ? f C°Ueg,Bm tU,,,d°D0Sa TW ÍStÍTlS TÍ .bMgdAss».r«t*‘ alapítványnál jövörff ok íg'aL kepÄ

Az 1806-ik esztendőtől kezdve hataimas- f hogy a fógymnaaiuin fés a roile D?»hrLp7<m iqo- ! , * íogn&k. í a rk as Antal felolvassa az egyházke-
kodott Péchy fő curator a collegium felett mind igiumtöbbl részei) a tiszántúli ^KönvvM Toth Mi h i i .pe=,z'árilok jeleutesét. Azon könförado-
szeiiem., mind enyagi tekintetben. A collegium $ r e f. egyházkerület t u 1 a i d on a « = „K°ny VéáJ-otfiJllhály^ mányok hovátorditásának kérdésé, melyek ere-
toae-pénzeit kiutalványozgatta önmagának, csa-?(Zeiizi D/Dsbreczeu leírása 423) Erre nézve EgyházkerÜleti kÖZOVÍiléS. ä detl. ekjükhöz képest még ki nem osztattak,
laJJ» tagjainak es a coadjutor curatorokuak. Kar \ csak azt jegyzem meg, bogy ugyanazon mo- ' Debreczen ainr sa ; nemi kis vitát provokált s határozatba ment,
ugyau nem érte a collegiumot nagyobb mér-1 uographia 434-ik lapj&u ezt írja Zelizi ur • a$ Ma deielö't V 10 órakor kezdődőit ' i ho6y ezfck a recurreusek pénztárába tétesse- 
tekben, mert Péchy Antal, a főcurátor testvéré reformátusok debreczeni V ő ? ez eevházkerllei voLPuTiLf lx meg í “«■ Jűó István pénztárnokuak a felmentvényan äewjä'ä * - -- ..................... «r./v.in... .it iXi ra ***• - -•

» ». I élienzessel fnuafiy»Lr ' y Í “„au ,tee “9e tetemesen megszaporodott —

• , f *' •- — v-vwv. K líuouiuguo lljU o/ftuiai a juvuuuiiuaii 6U
geiuek feaczísére mintegy 21,000 irtot ad | fontuyi stipendiumot kieszközölni, úti kcJtsétzüi 
évenként, a mi az évi költségnek egy harmada f pedig 10 fontot, ezen stipendiumra Révész 
a másik két harmadol legnagyobb részb n az | Mihály ajánliatott és fogadtatott el, kmek uta- 
a.apitv&ryok fedezik, úgy hogy a superiuleu- í sitásul adatott, hogy szept. 4 én Londonban 
aentia évi segélye a legkevesebb. A számítást ^ legyen. Elhatároztatott, hogy az angol pre-bv- 
azonban, annak idejében, a számadások alap- í tenáu egyházhoz köszönöirat inteztessek ‘k 
jáu majd elkészítik az illetők. | stipendiumért.

Tiszteletteljesen azzal zárom bé e nyílt c Főtiszt Révész B. püspök ur Vál vi 
levelet, hogy meggyőződéseink ellentétesek J á d o s főgouduok es Kiás Áron’esnere* 
u8.van, de mindkettőnket a debreczeni refor -> ... P
mátum collegium iránti buzgó szeretet hevít 
és eltet. A jó Isten kisérje az ön bitfelekezeti 
és hazafias nemes munkásságát s tudományos 
működését, testi lelki áldásaival.

Debreczen, 1885. aug. hó 17-én.
__  Könyves Tóth Mihály.

Egyházkertiíeti közgyűlés.
Debreczen, aug 24.

------ uuvo-a6aiu niiiíoLur, ue a tuizuvar meg y g y m
volt s mindenki előtt világossá lett, hogy az \ m e r------ —i»u, Mímel tetést Békési Gyula
nyeu kormányiás még kártékonyabb, mint volt ígato tanár által 1878-tól 
a debr: egyháztauács és professorok kormány- lóvénként kidolgozott Értés

tőkből állítottam össze“
Végre 1842 ben báró V a y Miklós

igaz-! éljenzessel fogadtak.
1881-ig I Jelen voltak: főtiszt. Révész Bálint 

5 PüsPök, nagys. V á 1 y i János egyházk fó- 
I gonduok, F a r k a s Antal főj., T h a 1 y Kál-T- . ™ w « 1 n a a Auiai íuj., 1 naiv üai-

I figyelmet érdemlő és nevezetes, hogy máu orsz. gjül. képviselő, gr. Ráday Ge-
íts :3acT.T^a,3a#

* »DEBRECZEN« TÁRGZAJA.
Villámjárás Debreczenben.

Fői<koláink jeies természet-tanára Nagy 
Pál, ki .ek idestova már 15 ev óta gyűjtött 
botanikai és metrorologiai észleletéi valódi 
rejtett kincset képeznék, ismét felvetett egy 
érdekes, vidékünk isméjére nézve igen fontos 
kérdést, melynek eldöntése — a mint az aláb­
biakból kitűnik, mar is lelköitőtte a szakkörök 
érdeklődését.

N gv Pál közleménye olvasható a „T e r- 
mészettudományi Közlöny“ i. é. 
augusztusi füzetében s hangzik következőleg •

„A debreczeni nagy erdőben í. é. junius 
16áu íeggeli 2 órakor a villáin egy ákácz- 
fába csapott. A ia mintegy 10 — 12 méter 
magas leheteti, a villám koionájáu alul érte :ör- 
zsét, éssudd'-át szokatlan mérteanen forgácsokká 
és szilá lkokká zúzta szét. A fa k erge tövig 
lefoszlott s a villám még & föld alatt, a gvö 
keren is folytatta romboló határá . Csodájára 
jár e fának a debreczeni közönség s az a bol­
dog, a ki emlékül vagy baboná oi fogpiazaá- 
louak vihet magával egy darabkát.

Evvel kapcsolatban elmondok még vala­
mit a debreczeni villámcsapásokról.

Az 1851-ik ívben augusztus 1 es 2 
közti éjjel leütött a villám az úgynevezett is- 
potá yi toronyba és felgyújtotta. A tűzvész, 
ámbár a zápor szakadatlanul ömlött, óriási' 
mértéket öltött, s igen sok épület leégett. A 
következő évben a városnak ugyanezen a táján, 
a \ árad utczán, 8 ház égett le a víllámsujtás 
következtében.

A GO-as években a Széchenyi utczára 
kapott a villám s több egymásután! évben 
csapott le ugyanazon épüte.beu, mely Vargt 
Káro y butorraktáros tulajdonát kepezi. Ez 
épület most villámhárítóval van ellátva es nem 
is alkalmatlankodik neki a villám.

1878. óta azt tapasztaltam, hogy a nagy­
erdőre vezető sétahely jobboldali fasorát tűzte 

t ki czéltáblaul. Négy ízben csapott le e sorra 
es roncsolt szét egy tekintélyes nagyságú élő ' 
lát. Sőt a mi meglepő, a legközelebbi kataszt­
rófa :S ezen fasor irauyábau történt.

Az eimitett esetekből azt lehetne kö­
vetkeztetni, hogy a vnlamcsapásokban is bi­
zonyos rendszeresség van, hogy ugj fejezzem 
ki magam, járása vau, mint 4 j é g- 
esőnek. Igaz-e ez, vagy csak a képzelet 
szüleménye ?“

púnkban figyelemmel fogjuk kisérni s örven­
denénk, ha Nagy Pál ur tudományának gazdag 
készletet gjnkrafcoaii feltárná lapunk olvasó 

S közönségé előtt is!

200 írttal feiemeliete.t.
Általános helyeslessel fogadtatott el azon 

indítvány, hogy az egyhá/kerüieti nyomtat­
ványok az egyes egyhazaknak ezután ingyen 
küldessenek.

Eddig a tudós tanár. Felszólalása nem 
veszett karba, mert H e 1 i e r Ágost, a m 
kir. termeszei tudományi társulat tukara, aka­
démia tag s egyik Itgkivaloob termeszeuudó 
sunk, Nagy Pálhoz a következő levelet intézte

„Budapest, 1885. jul. 3. Igeu tisztelt 
Collega ur 1 Fogadja köszönetéinél szives kul. 
demenyíert, melylyel igen megöiveudeztstett. 
Kegyes engedeimével a Tevmészetttud. Köz- 
íönjbzu feihosználjuí a köz őtteket. Valóban 
uagyou érdekes az eset, a mennjibeu világo­
san mutalja, hogy bizonyos iocalitások hatá­
rozott hajlamot mutatnak a villámcsapások fel­
fogására. Szives üdvözlettel igen tiszteli 
Collega urnák őszinte híve ; Heller Ágost.“ 

A tudományos kérdés megfejtését la

Magyar költő német neje.
Történeti heszély. —

Irta: könyves Tóth Kálmán.
II.

Két vetélytárs.
(Folytatás.)

1 éltette már akkor, midőn hite szerint még 
ne i: is szerethetett. Pedig ott lehet csak fél­
tékenység, hol már egyszer a szerelem kitűzte 
győzelmi jelvényéi.

Burányi rendesen nem igen sokat tőrö­
déit a kólsu illem és divat szabályaival. Most 
azonban meg a külsőségekre is kiváló gondot 
lurditott s ha hiúság férhetett volna nemes jel­
leméhez, két -égte.énül gyönyörködve szemléli 
magát a tükörben. Férfias szép arczán akarat, 
szenem, mely érzelem, vonzo kellem egy gye 
olvadva, mint a szivárvány színei tükröződtek 
vissza. Szép férfi volt, de arczán ott boron­
gna a belső szenvedés külső kinyomnia, a 
™ még előnyére vált, meg érdekesebbekké 
tette a nők előtt.

Most külsejére kiváló gondot fordított.
: ®m meinet bugyogüt s hosszú kabátot válasz­
tott, hanem egyetlen magyar diszöltönyét vette
uaklátszotfSZeriÍ j°bbágy grúfi haz ivadeká-

Hét órára az udvari titkár előtt állott a
.',5! ’, “,‘JAetv.a gr.óf B^sáuyi rendelkezésére 
tocsátott. A harmincz évet meghaladott férfiú 
bátortalanuak érzé magát, útközben százszor
fínSai1*,’ hogy mit fog moud»üi, pedig kora 

-fjuságától kezdve «agy úri körökben forgoló

dott; a szerelem azonban a legnagyobb szó­
nokot is némává s viszont & némát 'szónokká 
teszi; olyan hatása van, mint a bornak, mely­
től a bátorszivü könyekre lágyul s a gyáva 
hőssé lesz.

Nem rajzoljuk hosszasan Bacsányi a Gab­
riella találkozását; nem mutatjuk olvasóinkat 
jeleutektelcn részletek elsorolásával; csak auy- 
nyit jegyzőnk meg, hogy e két rokonlélea 
megértette egymást s egy hét múlva Bacsányi 
mindennapos vendég volt az udvari titkár ha­
zánál. Az öreg Baumberget a magyar költő 
sokoldalú ismerete, nyílt, őszinte jelleme meg- 
hóditá s őrült, hogy leánya a férfiú iránt ro- 
konszenvet érez.

A szép Gabriella ekkor már túljárt az 
ifjúság tavaszán, de azért nem vesztett igezó 
szépségéből. A huszonhat éves leány voná-ai 
igazoltak a szellemdus íranezia Írónő állítását, 
hogy a nőn annyi évesek, a minőknek látsza­
nak. E szeiiut Gabriella még fiatal leány volt; 
a természetes göndör, fekete hajfüriös fehé­
rebbé tettek szép magas homlokát. A szigoiu 
biráió nem találta volna ugyan teljesen szabá­
lyosnak sem orrát, sem kissé nagy száját, de 
e csekély hiányt leszámítva, ha gyönyörű vá­
gású szemet s kifogástalan szemöldjet vet e 
figyelembe, el aeile ösmen.ie, hogy Gabriella 
az igazán szép nők sorába tartozik. De nem 
annyira e múló szépség elhulló virágai von­
zották körébe Becs legelső irodalmi íértíait, 
míut inkább magas műveltsége, mely meg ä 
császárné figyelmét is magára vonta.

Gabriella szive a szerelem érzelmétől 
még eddig érintetlen maradt; ő eszményképé­
hez méltó férfit keresett s várt várt volna to­
vább is, ha a végzet az eszményképet Bacsá- 
nyiban eléje nem vezeti.

(Folyt köv.)
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DEBBECZEN.
Az Andaházi-Szilágyiutézet 

gondnokának számadása teljesen rendben ta­
láltatott, s a gondnoknak a felmentvény meg­
adatott.

0 felsége magánpénztárá­
ból a következő egyházak ayertek segély- 
adományt : újhelyi egyház 100 írt, zsarolyatn 
egyház 100 írt, ibronyi egyház 150 írt, bú­
csúi egyház 150 frt s a beszterczei egyház 
100 forint.

Az országos közalapot érdeklő ügyekbeu 
a bizottság véleménye 2 részre oszlott : a több­
ség azon véleményt terjesztette eló, hogy a 
segélyosztás az egyházmegyékre bizassek, a 
kisebbség ezen indítványt — mely eredetileg 
a felsőszabolcsi egyházmegye indítványa volt 
— eiveteudőuek tartja. Balogh Ferencz a 
kisebbség velem.uyőt pártolja, ő a közalapot 
a ref. egyház egysegesitőuek tartja s mint 
ilyet fentartani kívánja. Lukács Ödön a 
többség véleményét pártolja, tagadja, hogy 
békétlenséget idézne eló a segélynek az egy­
házmegyék ahali kiosztása s nem latja e tény­
ben a protestáns egység felbomlását. S ze­
rr m 1 e y József a kisebbség javaslata mellett 
szól. T h a 1 y Kálmán különösen gyakorlati 
szempontból támogatja a többség véleményét. 
tirófKáday Gedeon azt állítja, hogy ha 
a többség véleménye győzne, akkor az orszá 
gos közalap megszűnnek, mint ilyen létezni s 
tenne belőle egyhazkeruuti vagy traciualis 
közalap s ebből kiindulva a kisebbség véle­
ményét pártolja. Ugyanezt teszi Seges­
vári József is, mert azt tartja, hogy az egy­
házmegyek általi szétosztásnál sokan íolya- 
modnauak, s a ki segélyt nem kap, sértve 
érzi magát s Így kellemetlensegek szár­
maznának, vagy pedig korteskedeare lehetne 
felhasználni a segelyosztast. Gr. Gegen­
feld József a íelsószabolcsi indítvány ellen 
beszel. Kiss Áron, az első közalap segely- 
kiosztasanál reszt vett s a tiszántúli egyház­
kerület oly segélyt nyert, melyet szóló egy­
előre nem várt, de óhajtotta volna azt, 
hogy nemcsak a kiosztásnál, de a 
beszedésnél is szerepeljenek az egyb. megyek 
es kerületek külön. — az érdeklődés ez úgy 
iránt nagyon c óként A nagyobb bizodalom 
okáért a kisebbség veiemenyehez csatlakozik. 
Gr Tisza István igen röviden, kerülve 
a polemizálást, kíván szómul ki kell választa­
ni a leggyöngébb pontokat — tekintet nélkül 
fekvésükre — s azokat kell segélyezni. Arra 
nezve, hogy az egyházmegyék jobban imerik a 
iocahs viszonyokat, megjegyzi, hogy ez igaz, 
de nem képesek Összehasonlítást tenni, hogy 
hol szükségesebb a segély V A kisebbségi vé­
leményhez csatlakozikK i s s A 1 b e r t szerinte 
az adott helyzet az, hogy a közalapból egy 
megbatározott perczent a veszélyes helyekre 
fordlttassek, egy meghatározott per ezen t pe­
dig a lelkészeit es tanítón felsegeiesei e. A lör- 
vei.y elmondja, hogy egy végrehajtó bizottságot 
vauszt a kouveut ezen ügy vneiere, de az 
ügyek parcziáiása nem történt meg, az a gya­
korlatra bízatott, más téren lehet jo a czeut- 
ralizacziű, de a domesztika térén nem, — s 
ha az egjházmegye tévedett, mindig vau feleb- 
bezesnek helye. Segesvár) József 
szavainak félreértésé vegett emelt szót szint­
úgy g r ó f G e g e u f e i d Jdzsefis.— 
liitoók Zsigmond a kisebbségi véle­
ményt pártolja, mert a tő. vény női azt olvasta 
ki, hogy a központi kiosztásra vettetett meg 
az alap. S a törvényben nem az vau mondva, 
hogy az egjházkőrületek, egyházmegyék se- 
geiyeztessenek, hanem az egyhazak. Egyik 
egyházkerületben nem lehet megítélni, hogy 
a másik egyházkerületnek mi a merve, nincs 
meg az áttekintés. Lehetetleuseg igazságos 
kulcsot találni másként, mintha központi,ag 
és évenként vizsgáltassanak meg, mely egy ha 
zak azok, melyek leginkább rászorulnák a se­
gélyre. Szavaira Lukács Ödön reflektált, 
nem azt Óhajtják a többségi vélemény ueadoi, 
hogy az egynazkerületek segélyeztease-iek, ha 
nem az egyházak es egyházmegyék. Minden 
tisztelete mellett a múlt iránt kijelenti, hogy 
épen a felsöszaboicsi egyházmegyében igazság­
talanság történt, nem rósz akaratból ugyan 
hanem tévedésből. Ismét ajánlja a felsó-sza- 
bolcsi egyház indítványát. — Tisza István 
személyes kérdésben kér szót. Elek Lajos 
szerint nagyloutossagu intézmények me6vái- 
toztatasa — míg csak be nincs bizonyítva 
szüksegessege — nem tanácsos. A felhozott 
argumentumokat meg kissebbszerüekuek tartia 
annal, semhogy felbolygatandó legyen a mos­
tani rend s így a kisebbség véleményét támo­
gatja, Főtiszt. Iiévesz Ba int püspök ur

a vonat a központi iudóházba, hol óriási 
tömeg várta már a kirándulókat.

Az elszállásolás kellő rendben me: 
végbe s a programra szerint délután 3 órára 
összegyűlt a közönség a kiállítás főbejárata 
előtt, majd pedig bevonult az igazgatóság épü­
lete elé, hol a kiállítás Il-od elnöke Zieh 
Jenő gróf, mint már a programúiból tudva 
van, üdvözlő beszéddel fogadta.

Beszédében megemlékezett arról a fé 
nyes fogadtatásról, melylyel őt Gebreczenbeu 
megtisztelték s arról a jóindulatról, melyet 
'ránta tanúsítottak, s melyért ő mindannyiszor 
halás elismeréssel adózik. Örömét fejezi ki. 
hogy Gebreczen mindig az első városok közt 
van, melyek a haladás terén maguknak érde­
met vívtak. Kétszerié örvend most annak, 
hogy Gebreczen polgármesterének kezdetne 
nyezésére a kiállítás megtekintésére a haza 
ban első rendezett kirándulást, ösztönzéséül a 
többi nagyobb városoknak.

Az iparosok, kiállítók jöttek nemcsak 
megtekinteni a kiállítást, hanem egyszersmind 
tanulni is; a polgárság többi része kepezi a 
fogyasztó Közönséget, mely a kiállítást szintén 
megszemlélve, meggjőződik, hogy hazán nak 
igenis van ipara. Ennek fejlesztésére kell tö­
rekednünk. Beszédé: a debreczeniek éltetésé­
vel fejezte be.

Városunk polgármestere S i in o n f f y 
Imre kir. tanácsos ur az üdvözletre válaszolva, 
éltette elsó sorban a kormányt, mely a kiállí­
tás rendezése által úgy a mezőgazdaság, mint 
az ipar fellendülését czélozta; éltette azon 
férfiakat, kik ennek létesítésében közreműköd­
tek, főleg pedig a kiállítás másod elnökét gr. 
Zichyt és az igazgatóság tagjit, kik faradságot 
nem kímélve, a kiállítás rendezése által a kül­
föld elismerését is kivívták. Ennek a nagyszerű 
műnek megszemlélésére hozott el mintegy 400 
debreczeni polgárt, de mielőtt ezt teunek, kö­
telességüknek tartották haiadójokat leróni a 
tanúsított kitartó szorgalomért. Éljenek !

Ezzel befejezvén polgármester ur vála­
szát, a kiránduló társaság gr. Z i c h y kísé­
retében társasebédre a debreczeni csárdába 
vonult, hol R á ez debreczeni zenekara ezút­
tal először hallatta kitűnő nepda.ait.

Az ebed belejezteveí a k.rannuiók széto

nép-1 Gr. G é g e n f el d főispán a jövő hó köze 
|pén számonkérő széket fog tartani Hajdúmé 

gyénél. U j gőzgéppel közlekedik a 
he T1 vasút, mely az eddig használt géptől el­
tér őleg kéménnyel van ellátva, a mely—füs- 
t ü l is A hatalmas szerkezetű s a legnagyobb 
terhet is igen könnyen szállító 
gép ma reggel kezdte meg működését. — 
a gyümőlcspiaczon ma egy asz- 
szony veszekedést kezdett vidékiekkel s mi- 
kor egy rendőr beakarta kísérni, szépen el­
szaladt. — Kaufmann nevű zsidó csapó- 
utczai korcsmájában teg lap d. e. két nagy 
verekedés volt. Balogh Sándor, Kálmán And­
rás, Horváth Ferencz és Veres Mihály össze­
vertek egy talyigást. — Fejes János ács 
pedig ugyanabban a korcsmában Biró Gábor 

szoboszlói lakos fejét es száját ösi-xe vissza 
hasogatta botjával. A tetteseket elfogták. — 
N a g y á r o I y b a n szeptT-én lesz az orsz. 
vasár.

Debreczen a kiállításon. A „Kiállí­
tási L ipok“ tartalmas legújabb száma Közli a 
kőbányai f. évi szept. 1-tól 8-áig tartandó te­
nyészeti-kiállításra beérkezett jelentőseket. 
Gebrec/enból Homokos Kálmán igazgató 
jelentett be a m. kir. gazdasági intézet részé­
ről hazai kondor szőke fajokat, 4 kant es 4 
koczát. Gebreczen város sertéstenyésztő gaz- 
daközönsége ugyanezen fajból 2 kant és 2 
koczát, továbbá 2 darab fekete kant és ko­
czát. A nemzetközi hízott és minta sertéskiál- 
itás zsűrijének debreczeni tagjai a kőbányai

szólva a kiállítás megtekintésére indullak. Este 
közös vacsora ismét a debreczeni csárdában. 
Az idő, bár esővel kezdődött, de később e6e- 

Iszeu kiderült. Ma este a kiállítás egesz terü­
lete ki lesz világítva, melyre a villany lámpák 
sokaságát már két nap óta állítják fel.

Helyi Ixii'ek.
* Gazdák értekezlete tartatott tegnap, a 

városházán, az orsz. kiállításra küldendő szar­
vasmarhák és tenyész-sertések dolgában. — Az 
értekezlet nem lévén el eg nepes, az elnöklő 
Fánási lerencz ki az ügyben oly eiösmerésre 
méltó buzgalmat fejt ki, a következő felhívás 

I közrebocsátásával bízatott meg: „Ha a 
í1® b r 9 c z e n i j ó s z ág tartó közönség 
közül valaki jószágával a budapesti országos 
kiállítás szept. végén kezdődő tenyész szarvas­
marha és tenyesz serteskiallitásau reszt akar 

I veljm, jószágát fo.yd bú 27 kén csütörtökön 
dé.eiőtt 10 óráig a csődörős epres kertbe 
hajtsa, hol az elbíráló bizottság az nap mű­
ködni fog s a kiállítandó jószágokat 
átvenni s azok felszállitásároi 
es élelmezéséről gondoskodni log, megjegyez- 
tetvén, hogy a kiállítás az egyes gazdáknak 
semmi költségbe nem keiül.

* Személyi hírek. T h a 1 y Kálmán vá­
rosunk I. kerületének országgyűlési képviselője 
tegnap este Gebrecze.ibe érkezett. Számos 
tisztelője várta az indóháznál, k.k leszálltakor 
szívélyesen megeljeueztek. — Gróf Teleki 
Sándor, hírneves Írónk és Fesz ty Árpád, 
egyik legtehetségesebb ifju festőnk, városunk­
ban időznek. — Gr. Zichy Géza — a mint 
bennünket értesítenek — igen jelentéktelen 
sebet kapott Uaijan a tátralüredi esetet követő 
párbajban s most már te tétleni kastélyá­
ban tartózkodik. A nemes grófot, ki megrna 
radott karjával — a mini a N. Fr. Pr. éppen 
most írja 1 Va milliónál többet zongorázott 
össze jótékony ezétra s valóságos dísze irodal­
munknak is, egymást érik az üdvözlő levelek 
a sajnos eset iiy aránylag elég szerencsés ki­
menetele után.

* Helyi rövid hírek, a 39. gyalog- 
ezred itt állomásozott két zászlóalja teguan 
reggel 4 órakor indult a nagyvárad, gyaaor- 
latokra, gyalog. Mikepércsen keresztül mentek 
s a behívott tartalékosok 25-én követik a tá 
vozottakat. — Az érd. in. kő zm e y v e
lÜ..‘e“U„d,!?le!Ő1?e,f- hó 3(Mu tartja Uune-

ez alkalomból,

■ertésker. csarnok részéről Pál ti András^ 
hízott sertések kiállításánál, Horváth János 
pedig a mintasertéseknei. A méhészeti kiáll! 
tásban részt vesz Harstem Kálmán birtokos 
és tanintézete részéről ismét a buzgó Homo­
kos Kálmán igazgató, aki két darab henger 
alakú szalmakassal jelent meg. Az ő méhte 
Gpe 30—35 anyaka-Uól áll, melynek kéthar­
mada deszkából készült Bsrleps féle álló kap 
tár, egyharmada a kiailitottakhoz hasonló 
■zalmakas. E kasok tökéletesen a hüueburgi 
hengeralaku, felül laposan boltozott kasok 
mintájára kászüitek Gebreczenbeu, zsupszal- 
mából és fűzfavesszőből készült 5—6 czm. 

I vastag fallal, úgy hogy künn telelesre igen

lehetetlennek tartja a felső szabó les,'S/'l , e,1 tudvflevől«g f- hó 30-á
elfogadását. Élénk derültséged keltett Itöí Peiíe8.k?!«'ult3,lt- Kolozsvárott; 
mondata, midőn arra retiektalt, hogy emlitte- 
lett, hogy legyen valaki Darmny nagy ember 
mégis tévedhet, hat a k.senb emoerek nem 
epeu úgy, vagy meg íukábö tévedhetnek ! ?*)

Miután a szónokok nagyobb részé a ki­
sebbségi velemeuy erteimeoeu beszelt, e sze­
rint a kisebbségi vélemény tekintetett elíona- 
Uuttnak. 6

A gyűlésnek fél 2 kor lett vége.

r . , r,' T1 ' 1 amaium VUi.
a f. hó 29 eu Budapestről és Brassóról induló 
külön*vonatok mérsékelt menet-térti je^.veket 
aduak ki. Debreczeubői 10 frt és 7 
frt 50 kr., P. L a d á n y b ó 1 8 frt 50 kr és
t fí'on Is z 0 h 0 8 z 1 h r o I 8 frt 30 kr, es
o Irt JO kr. a jegy ára oda és vissza, h sze- 
rint, a mint II. vagy III. o. utazunk. — 0 z v 
Elek Sándorué szül László Erzsébet asz^ 
szony kinek Gebreczenbeu is nagy rokonsága

__ ______ volt e.hunyt s L hó 20-áu temettetftt el Kuu-
A debreczeniek Buiianpstpn ; hegyesen. I'. h. 25 én érdekes eljegyzés!6K ÖUÜaPeSten. I ünnepély megy végbe Szent György-Ábránybam

Budapest, aug. 23. í Tolcsvai ti ő u i s Sámuel, néhai emlekezetü
311 debreczeni lakos vonult be ma egy- ? ^.óu>a Sámuel, a legf. itélószék egykori tanács 

szerre Magyarország fővárosába. Valóságos * hirájának unokája, ki szép tehetsé»ei- 
íuvasió . Annyi debreczeni egy csomóba méglnek sokf<le íelét adta s most végezte Géb 
nem hagyta el tűzhelyet. A gőzös ereztüdeje 1 r e c ,z e " ,b * " 8 j°KOt, eljegyzi özv. Hab- 
csak úgy lihegett tele, a hosszú vonatot alig ‘ [°y3zky Adollné szül. B e r n a t Karolin ur 
volt kepes feiczipelni a kitűzött időre. Azon-j, ólgyet', ,Az ®rdel(es frigyhez sok szerencsét 
ban deli 12 óra 37 pereskor mégis berobogott klTanUi,ku! ~ A »Magyar II á z i a s *- 

*) Csakhogy a kis embereken rendesen a nagy cu ° °*! 3.C8' klr- arany-pályaiijjat nyert
emberek tévedésé, uralkodnak s nincsen is annvi ha- S,kor Marglt „A szerelemről“ CZ. müvével ‘ a 
mrnta nínvoknfk ,te,eil(:Selket “‘•»Ara erőszakolják, 2. dijját nyert müvek Szerzői között var, Ü j- 

nagyoknak . S z e r k. laky Antal, debreczeni uyomdászseged is -

alkalmasak. Előnyei : 1, az egész kasnak az
anyaga 6—7 krba kerül s egy ember a téli 
nap alatt elkészíthet kettőt. 2. a ezéluak tö­
kéletesen jól megfelelnek, kezelhet, k, mint 
parasrtkasok. Ha pedig ládát teszünk felükbe 
megtanulhatni rajta a Gzierzon fele kezelést 
Ezen kasokban a felesleges mézet keretekbe 
lehet gyűjteni. 3. Mindenféle operáczióra 
könnyen alkalmazhatók s szállításra könnyük. 
— Az „E—s“ tegnapi száma Kresnya 
Ede aláírással méltatja „Gebreczeut az 
orsz. kiállitaso n“, még pedig a ki­
rándulás alkalmából. „Alig van iparág — úgy­
mond a derék iz-kk — melyet Gebreczen be 
nem mutat és a nut bemut t, az versenyké 
pes részben a fővárosi iparral, részben a kül 
föld hasonló iparczikkeivel. Ge nemcsak mi­
nőségre nézve tesz számot Gebreczen a kiál­
lításon, hanem mennyiségre nézve is, smeny 
nyiben a debreczeni kiállítók a nagy iparcsar 
noknak egy harminczad részét 
foglalják el. Oly arány az ország összes ipa­
rosaihoz képest, melyet számba kell venni, ha 
az országos kiállítás kiállító iparosait bírálat 
alá akaijuk venni. A jelentékeny térfogatot 
pedig nem egyesek nagyobb mennyiségű kiál­
lított tárgyai veszik igénybe, hanem a kiállí­
tók jelentékeny száma, mert üebreczenböl 
összesen 179 kiállító jelentkezik a versenyté­
ren, mi eléggé mutatja, hogy Gebreczé: ben 
jelentékeny s'Amu iparos van.“ Kiemeli to­
vábbá, hogy kiállításunkban inkább a napi- 
szükséglt-t födözesere megkívántaié iparczik- 
Kek vannak többen, de egyéb íparczikkek is 
melyekből sok vásároltatott meg a sorsjáték 
számára is. így folytatja tovább: „Van a deb- 
reczeni kiállításnak még egy specziális oldala 
is s ez ez, hogy minden iparczikkének m i n- 
den része, minden ize magyar 
stilus t, magyar motivumottün- 
tet fel. Távol van tőlem azt állítani, hogy 

többi magyar kiállítók iparczikkeiben nem 
volna feltalálható a magyar stíl, de annyi bi­
zonyos, hogy a többi kiállítók, részint a nyu­
gati, részint a keleti befolyás alatt, némi ár 
nyalatát tüntetik fel főleg a díszítéseknél az 
idegen stílnek, a magyar stíl rovására, míg a 
debreczeniek menten minden befolyástól mu 
tatjuk be a magyar Ízlést, s ez az, mi a deb 
reczeni iparczikkeknek a többiek felett bizo­
nyos előnyt ad s ezért a közönség is elősze 
rutettel fordul e czikkek felé.“ Ezután sta­
tisztikai adatok következnek s a czikk iparo­
sainkhoz intézett jóltevő buzdítással ér véget.

Reáltanoda. Tudósítás. Gebreczen 
város reáliskolájában az 1885/6 tanéire a ta- 
ítu ók tieirása augusztus 2U-én kezdődik meg 
s tart szejitember 1 ig bezárólag. Szeptember 
1- él későbben jelentkezők csak azon esetben 
vétetnek fel, ha késedeimezesuknek okát kel­
lőleg tudják igazolni. — A beiratások minden 
kor (vasárnap is) délelőtt 9 órától 12-ig és 
délután 3-tól 5-ig eszközöltetnek a reaii kol» 
igazgatósági irodájában a főiskola épületében 
Különösen figyelmeztetjük a szülőket arra, hogy 
a tanuló életkorát szabályszerű és hiteles 
koresztelési vagy születési bizonyitványnyal 
tartoznak igazolni a beiratás alkalmával; mert 
ha ezt nem tennék az igazoló a nagyméltó- 
íágu vallás- és közoktatási minisztériumnak 
egy újabb rendeleti értelmében a tanulót be 
sem jegyezheti, hanem kénytelen lenne őt ezen 
esetben elutasítani. A tanintézet első osztá­
lyába oly tanulók vétetnek fel, akik legalább 
9 dik éveiket már betöltötték, s az elemi is­
kola negyedik osztályának sikeres végzé.es

szabályszerű bizonyítvánnyal igazolják Ha ily 
bizonyítványuk nincs, akkor fölvételi vizsgá­
latot kell teuniök. Beiratási és egyéb mellékes 
dijakul minden újonnan jelentkező tanuló 5 
frt 25 krt fizet ; más tanulók pedig 3 irt 25 
krt. Ezen dijakat minden egyes tanuló tarto­
zik fizetni, tehát még a tandíjmentesek is. — 
Egész évi tandíj 12 frt. Ebből 6 frt a beira- 
tasnal, a másik 6 frtot pedig a második félév 
kezdetén február 1-én kell fizetni. — Szegény- 
sorsú szorgalmas tanulók tandíjmentességért 
tol) amodhatuak. A folyamodványokat a Tekin- 
tetes Városi tanácshoz kell ugyan intézni és 

ijCz'meziii, de azért a folyamodványok az 
I igazgatóságnál nyújtandók be. Gebreczen, 

188o. auguszt 21. A reáliskola igazgató.-ága.
Gyászhir. Bessenyei Albertné, 

iüspöky Erzsébet asszony élte 27 ik éveben 
ma reggel elhunyt. Temetése holnapután lesz 
a dedóutezai 142 sz. háztól. Béke poraira !

* Gyümölcsészet. Ezen felhívást vettük : 
Hogy alapszabályaink 2-ik §-ában foglalt azon 
rendelkezésnek, hogy egyleti kertünkben, de 
mar gyümólesészek által termelt különuemü 
gyümölcsfajok —- a pomologiát kedvelők oku­
lása, valamint a kezdő gyümöicsészetnek szük­
séges ismeret nyújtása czéljából lehetőleg min­
den évben gyűjteményben összeállítva felmu­
tathassanak — ez évben elég tétethessek. — 
Hogy továbbá a választmány í. é. julius 29-én 
kelt abbeli határozata szerint az országos 
kiállításnál rendezendő őszi időszaki pyümöícs- 
kiállitáso:. egyleti kertünk, a város és legkö­
zelebbi környéke méltóan kepvise.ve — le­
gyen. — A jelen elég bő gyümölcstermő év­
ben kínálkozó anyag felismerése vegett, fel­
kérem az érdeklőket, hogy a kiailitásra alkal­
masnak .telendő fajokat színnel na lehet, de 
szín nélkül is, további meghatározás vegett az 
egyleti választmány jegyzője, Gyügyey József 
úrhoz vagy aluiirthoz, — megjelelesfvel a 
beküldendő mennyiségnek, f. e. 1-ig beje­
lenteni szíveskedjenek. — Megjegyzem 
még, hogy a beküldendő alma, körte, szilva, 
baraczk, dió, mogyoró és szőllő előbb itt hely­
ben a í. évi októberi nagyvásar alatt kiáliit- 
tatni, s a majdan érdemesnek találandó vál­
fajok az okt. 15-től 31 ig tartandó országos 
időszaki gyümólcskiáiiitásra felküidetni fognak. 
— Gebreczen, 1885. augusztus 18. Balog 
Imre, az ízlelő bizottság elnöke.

* Polgári lövölde. 1885, aug. 23-áu tar­
tott lövészeten dijat nyertek 1-ső szeglövéssei 
I' odor József 1 db 10 frankos aranyat II Szeg- 
lövéssel Szűcs Károly 1 db 5 frankos aranyat 
legjobb mély lövesse! Gr. Brutman 1 db 2 íios 
tallért legtöbb körlövéssel Veszter István 1 db 
1 f os tallért.

Tanügyi jelentés. A helybeli kegyes- 
tamtóreudi rom. ka;h. algymnasiumba a nyil- 
váuus tanulók beírása az 1885/6 iskolai évre 
folyó évi augusztus hó 29, 30 es 31, napjain 
mindenkor délelőtt 9—12 óráig történik, 
ugyanezen napok délutánjain pedig a pótló, 
javító és T lvételi vizsgálatok fognak inegtar- 
tani. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása — 
Veni Ganete — szeptember hó elsején leszen. 
Figyelmeztetnek a szülők és gondnokok, mi­
szerint az első osztályba csak olyan tanuló 
lephet, ki a 9-ik évet betöltötte s a 12 éves­
nél nem idősebb, mely kor hiteles születési bi­
zonyítvánnyal igazolandó. Kivétel nélkül min­
den tanuló 2 frt beiratási dijat tartozik fi­
zetni. A tandíj egész evre 18 frt, melynek 
fe:e a beira ások alkalmával, másik fele pedig 
marczius bo 1-ig fizetendő le. Gebreczen, 
1885. augusztus bó 24-én. az igazgatóság.

* Egy tisztesseges urlházhoz két alsóbb 
gymnasiuiuüa járó tanuló teljes eLasásra elfo- 
gadtatik, megjegyezvén, hogy ott a pontos és 
az igényeknek megfelelő kiszolgáláson kívül 
gondos felügyelet is igertetjk. Bővebb felvilá­
gosítást ad a „Gebreczen“ kiadóhivatala.

* Családi körbe, felvétetnek két 1—4 osz­
tálybeli Gymnasium! tanulók egy úri házhoz 
igen előnyös feltételek mellett. Bővebben tu- 
dakozhatm Holvay Gyula varrógáprakiáránau

SZERKESZTŐI POSTA."
, ur“ak h e 1 j b e n. vu egy szám rejtvény)
küld be, a melynek megtejtése volna „Imádott 
Vilma kisasszony!- No kérem, ez már csak­
ugyan megfejthetlen szeretem volna-

G. urnák helyben. Hogy mi meg nem rovtuk 
meg a király szül. napjan németül imádkozó zsidó 
rabbit í Azért, mert beuuüuket epeu nem lepett meg 
bogy a geruianizaczió legszitósabb eszközei, a zsidóa’ 
németül imádkoznak es a gGott er halte“-t eueklik.

B. L. urnák H -B öszörmeny. Költeményei 
szép erzeseket tartalmaznak, de az „Kidre h o n- 
fiák czimunek most niuc-t alkalom szerűsége, a má­
sikban pedig hiányzik a kifejezések biztonsaga. Egye­
bet is varunk.

Felelős szerkesztő : dásj>áx'- Iim*o• 
Kiadó: tv ixlaatsl I rnro.

Tetemesen leszállított ár melletti
csődalatti kiárulás.
A Ilichelstedter Henrik csődtömegéhez 

leltározott mindenféle

czipőknek és csizmáknak
becsáron alól is kiárulása a csődválaszt­
mány által elhatároztatván : értesítem a 
n. é. közönséget, hogy a még meglevő 
czipő és csizma áruk folyó hó 24-ik 
napjától kezdődőleg Michelstedter Hen­
rik üzlethelyiségében most már nemcsak 
gyári áron alól, hanem becsáron alól is 
(mely a gyári árnál jóval kisebb) tete­
mesen leszállított árak mellett kap. 
hatók. r

Tömeggondnok,
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VII. kér. alsó erdő-tor 
3. tz. ee

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

zárredőnyeit
hullámzott aczellemezbö!; továbbá szabadalmazott Biazicek- és Brecka-féle /öltő es szel•

ee Ifizteteni

valamint

JELENTE S!
Van szerencsém a becses helybeli és vidéki közönségnek 

tudomására hozni, miszerint üzletemet, a régi helyére.

előbb Veszprémi,
jelenleg az

8 r _ 1_ II s

újonnan épült piaczutczai házába helyeztem vissza.
Eddigi becses pártfogását továbbra is kérve

maradok tisztelettel
Baum Miksa.

mm

központi-fűtési berendezéseit.
sajit szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára: mely utóbbiak különösen uj épitmé" 
nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen
alkalmazhatok.

|27i; .1 27}

ad. 488'z
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Ajánlja lováhhá valamennyi az építési szakmába
vfcÉÉ-;k

tartozó munkáit u. m. épületi-, mii- és szerkezeti ^
\mr

lakatos munkáit.

llintakáríyák és költségve­

tések, ingyen és bérnientve.
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Arlejtési hirdetés.
Debreczensz, kir. város által a nagy-: 

csapóutczai kül- és belvárosi, a árokut-; 
czai, péterfiai és ispotály! iskoláknál elő-! 
állítandó, illetve átalakítandó tantermek 
építésénél előforduló kőműves, ács, aszta-! 
les, lakatos, festő, üveges és bádogos mun­
kák biztosítására a folyó évi augusztus 
28-án d. e. 10 órakor a városház nagyter­
mében Írásbeli zárt ajánlatok elfogadása 
mellett nyilvános szóbeli árlejtés tartatik.

A költség előirányzati összeg tesz : 
13214 írt 75 kr, a melynek részletezése! 
a mérnöki hivatalnál megtudható.

Az árlejtésnél előbb az egyes isko­
lákul! előforduló összes iparos munkák 
tétetnek ki árlejtésre, azután az egyes 
iparos munkák bocsáttatnak árlejtés ala, 
és ezek befejezése után bontatnak tel az 
írásbeli zárt ajánlatok.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók! 
hogy 5» -es bánatpénzzel felszerelve a! 
fent kitűzött napon és órában a megneve­
zett helyen jelenjenek meg, illetve az ár­
lejtés megkezdése előtt kellő bánatpénz­
zel felszerelt zart ajánlataikat a polgár- 
mesteri hivatalhoz a megnevezett árverési 
nap d. e. 10 órájáig nyújtsák be.

Utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Debreczen 1885. augusztus hó 17-én
A városi tanácstól.

Mária-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,
it í*101®ihatatlan a>Á&Üt étfr \ étTagy-hián y, gj0aor.m I

.. x. _ - ,mur
-Á rM« »zagulehel-

let,«eiek, savanyu felbufö- - 
8M,lioLika,gyomorhunit gyo S 

S: morege., hugytókép.öíi, 5 
túlságos nyalkakepsódes ■ 
sargasag, undor es hányás’ 1 
főfájás (ha az a gyomor-’ 2 
hol ered), gyomorgorcs 1 
.vfckszorulas, a gyomornak f
'.Uiibí -••ffif-OD-í. áta!_ . ■iulieroeltsege étel es úal 
uUal, giliszta-, lep- ás ma, 
^elégség, aranyerei bántál- 
inak ellen.

» tgy tive9cse ara használat íw# ü »V 1*1 H II,

e utasitassal együtt 35 kr 5
1 (iölt/1 íf és1 Tamássá itB^ Uotacnu™k f

• sstfssa^r5 !
I uozlr . L|*J08 gyógyszerész, valamim ^ f
i gyu^v agJ"‘r b“uua,om ““tdeu osgyohh •
■ S)uáyszertáraüan ea keres,retleaeuen $
I rt°zponti szétküldést raktér 'nagyban 4 
I es kicstnyoen §
* Bxady karoly ?
v sOrarrgyarrroz- czrotzett gyógyszertárái,4U 1
0 kremzisrlen, Morvaországban.
^»iglllllWWSsSSliathsgUjgc

lisztán kezelt kitűnő mi­
nőségű sestakerti bor hordó 
számra eladó.

Értekezhetni Szed Iák 
József piacz-utczai üzle­
tében.

KITÜNTETÉS f—■

SZE GED

i
érdemére mmel 

1876
KÖNYV- és KONYOMDAI-MUNKAIÍ FELVÁLLALHATNAK.
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« i-------------------------- »«
KITÜNTETÉS 8

SZÉKES-

FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879. 

i ft

H I ASphA
,, •• __ ,, rr . , jfásZÉESmáttü; MKÖNYV- és KÓNYOMDAJA jirrr“-£i

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.
Ajánlja magát mindenféle
n

KITÜNTETÉS

LONDONJ

N T V- es R ö N Y 0
gyors ős pontos elU-ószltosór-e; elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmiiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROYATOZOTT IVEKET;
ii i 1 © £ Sfi 1 é6s§i)íé»|©g§ks6» _

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek!

A papír* gyári árban szám itta ti 1c.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E C Z Hi NU ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KUTAS! IMRE.

könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. HAGY KÁROLY ház. DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben.

n Debrecien. 1885. nyomatott KUTA8I IMRE könyvnyomdájában.

188,1

Bil
gány-gű 
nál. Sz 
szerAjül 
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sziveseul 
gyár bl 
uiegiiatuj 
csőitése I 
vény-tára

í
az riigyt
Jlar pe.il 
daua, va 
egv tuasl

A I
ha kuliul 
szedelgó 
bizonyos,! 
megdtcsél 
jébeu, rnj 
Soha a 
kínál kozol 
kiállítás, 
két; jöu 
a csehek 
Tolna unj 
cziáknak. I 
méltó fiaij 

A ml 
deuűtt vil 
es mézédel 
son, a mi| 
csúcsán, 
Csoda, ho| 
vaiamelyii) 
asztot a 
gére!

E sói 
günknek, 
más hanga 
mi kiválói 
műnk vanj 
táluk virág 
néhány najj 
tőlük, huj 
boraink val 
középbolyéi 
között, hog 
vendógszerl 

Viszoil 
a miénk 
miénk. Hu| 
alkotmányé 
haragszik 
fejlődése v^ 
tott és hog 
nincsen fen 

E kőid 
pitják közöl 
Üsszeölelkez 
mórban csa| 
kóczy harso 
e csvdadalal 
meg a levejj 
begtetik a 
melyet vezel 
zött másfél 
dozunk a sa 
büszkén inul 
vérünkből vl 

Ekként 
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Kossutl 
hogy hazatlíf 
deríti föl Ital 
— de elhalj 
adja kezébe I 
a koszorút, 
juk, hogy el 
annyi sincs.j 
kötelekéi bil 
a miénk ! —1 
a tízszer ami 
pest; a néni 
a királyi lakj 
egyetlen esd


